

Úvod do duchovných darov – tri delenia:

Manifestačné dary, dary vlády (úradu v Cirkvi) a vykupiteľské (motivačné) dary

1 Korinským 12:1-6 A o **duchovných daroch**, (**pneumatikos** – „o duchovnom“) bratia, nechcem, aby ste nevedeli. 2 Viete, že keď ste boli pohanmi, chodili ste k nemým modlám, ako ste kedy boli vedení. 3 Preto vám oznamujem, že nikto hovoriac v Duchu Božom nezlorečí Ježišovi anatema. A nikto nemôže povedať: Pán Ježiš, okrem v Svätom Duchu.

4 A sú rôzne **dary milosti** (**charisma**), ale ten istý Duch.

Charisma – dary milosti

5 A sú rôzne **služby** (**diakonia**), a ten istý Pán.

6 A sú rôzne **pôsobnosti** (**energema**), ale ten istý Boh, ktorý pôsobí všetko vo všetkých.

1 Korinským 12: 7-11 Ale jednému každému sa dáva **prejavovanie Ducha** (**phanerosis**) na spoločný úžitok. 8 Lebo jednému sa dáva skrze Ducha **slovo múdrosti** a druhému **slovo známosti** podľa toho istého Ducha, 9 inému **viera**, v tom istom Duchu; inému **milosti dary uzdravovania**, v tom istom Duchu; 10 inému **pôsobnosti divov**, inému **proroctvo**, inému **rozoznávanie duchov**, inému **druhy jazykov** a inému **výklad jazykov**, 11 a to všetko pôsobí jeden a ten istý Duch rozdeľujúc osobitne jednému každému tak, ako chce.

Efezským 4:7,8 Ale jednému každému z nás je daná milosť podľa miery **daru** (**dorea**) **Kristovho**. 8 Preto hovorí: Vystúpiať na výsosť zajať zajatie a dal ľuďom **dary** (**doma**).

Dorea – dar – nezaslúžený,
z dobrej vôle darovaný

Doma – dary - darčeky

Efezským 4:11-13 A on dal jedných za **apoštolov**, jedných za **prorokov**, jedných za **evanjelistov**, jedných za **pastierov** a za **učiteľov** 12 na zdokonaľovanie svätých ku dielu služby, na budovanie tela Kristovho, 13 až by sme všetci dospeli v jednotu viery a plného poznania Syna Božieho, v dokonalého muža, k miere dospelosti plnosti Kristovej

Rímskym 12:6-8 A majúť rozdielne dary (**charisma**), podľa milosti, ktorá nám je daná, buď **proroctvo**, nech je v úmERE s vierou; 7 buď **službu**, verný v službe; buď ten, kto **učí**, v učení; 8 buď kto **napomína**, v napomínaní; ten, kto sa **zdieľa**, v prostote; kto je **predstavený**, v pilnosti; kto **činí milosrdenstvo**, nech to robí veselou tvárou, ochotne.

Prejavovanie Ducha (*phanerosis*): **Manifestačné dary - MANIFESTATION GIFTS**

1. Dary moci: **viera, milosti dary uzdravovania, pôsobnosti divov**
2. Dary zjavenia: **slovo múdrosti, slovo známosti (poznania), rozpoznávanie duchov**
3. Dary reči: **proroctvo, jazyky, výklad jazykov**

Tieto dary Ducha dáva Boh ako prejavovanie Ducha každému veriacemu, ako Duch sám chce. Cieľom je spoločný úžitok.

1 Korinským 12:11 a to všetko pôsobí jeden a ten istý Duch rozdeľujúc osobitne jednému každému tak, ako chce.

Dary vlády – Úrady v Cirkvi (5-násobná; 5-toraká služba) – **GOVERNMENTAL GIFTS (OFFICES)**

Apoštolí, proroci, evanjelisti, pastieri, učítelia

Cieľ týchto darov je budovanie Cirkvi, rast do dokonalosti Kristovej. Cieľom je zrelosť, jednota viery, plnosť Kristova.

Efezským 4:11 *A on dal jedných za...* Ježiš dáva ako sám chce. Sú to prejavy Jeho plnosti, Jeho farebného plášťa.

Dary vlády popisujú spôsob vedenia, **služby (diakonia)**. Vedúci vedú podľa nich rôznym spôsobom.

Vedúci v úradoch vlády **nepanujú** nad stádom, ale **slúžia**. On je najvyšší **SLŮŽIACI KRÁĽ**

Motivačné dary, vykupiteľské dary - REDEMPTIVE GIFTS

Tieto dary popisujú podstatu človeka, jeho spôsob fungovania, premýšľania, jednania...čo ma motivuje. Tvarujú náš postoj k životu, k okolnostiam, iným, sebe samému, k Bohu... V diele spásy hovoria o tom, čo mám v sebe od narodenia, i v hriešnom, padlom stave pred vykúpením. Vo vykupiteľskom diele ukazujú ideál toho, kým ma Boh stvoril; k čomu ma v Kristovi obnovuje a chce ma plne použiť pre svoje dielo. Každý má tento dar. Pravidlom je, že jeden je dominantný. Definujúci.

Hovoria o tom, aký mám v Tele úkon, úlohu, činnosť, dielo...**pôsobnosť (energema)**

Rímskym 12:4 Lebo tak, ako máme v jednom tele mnohé údy, ale ako údy nemajú všetky toho istého úkonu

Úlohy, ktoré podľa týchto darov milosti máme sú:

proroctvo
služba
vyučovanie
napomínanie (povzbudzovanie)
dávanie (zdieľanie)
vláda (vedenie, predsedanie)
činenie milosrdenstva

propheteia
diakonia
didasko
parakaleo
metadidomi
proistemi
eleeo

Motivačné (vykupiteľské) dary sú podľa toho:

Prorok
Služobník
Učiteľ
Povzbudzovač
Darca
Vládca
Milosrdenstvo

Vo všetkých troch miestach sa tieto dary spomínajú v kontexte Tela Kristovho.

V stati o **Manifestačných daroch** (1Kor. 12) sa zdôrazňuje, že nás je mnoho, sme rôzni, ale vzájomne sa potrebujeme. Rôzne vnímame, rôzne fungujeme a rôzne sa prejavujeme. Nesmieme sa snažiť byť uniformní – „jednakí“. V Tele sú dokonca slabší a silnejší. Menej čestní, nepočestní a počestní. Dávame si navzájom rôznu česť, podľa potreby. Najnepočestnejšie časti tela potrebujú cti najviac. „aby nebolo roztržky v tele, ale aby sa údy navzájom rovnako starali o seba.“ (v.25). Niektoré časti tela dokonca trpia a všetci tak trpíme; niektoré sa radujú a všetci sa radujeme.

Za tieto dary treba horliť. Duch dáva ako komu chce, ale nabáda nás, aby sme horlili za „lepšími darmi milosti“ (v. 31). Kritériom je tu miera osohu pre Cirkev.

Pavol pridáva ďalší aspekt rôznosti darov a to z pohľadu poriadku v Cirkvi; hierarchie, dôležitosti rôznych darov. Z tohto pohľadu je **prvým** darom (čo do poriadku, poradia – dôležitosti) dar **apoštola**, **druhým prorok**, **tretím učiteľ**. **Potom** (nenasleduje už presné poradie, ale vymenovávanie) **divotvorné moci**, potom milosti dary **uzdravovania**, **ujímania sa potrebných**, **správy**, **druhy jazykov**.

Podľa tohto prístupu je možné rásť v daroch; ak je mi blízky jeden; používam ho a som verný, Boh ma vie povolať do vyššieho daru podľa tohto „rebríčka“. Diakoni – praktickí služobníci (posluhovači) zo Skutkov 6 boli plní Svätého Ducha a múdrosti, boli ustanovení k pomocnej práci pri stoloch, aby apoštoli Baránkovi nemuseli opustiť službu Slova Božieho. Je tu jasná hierarchia. Avšak títo diakoni neskôr porástli do „vyššej“ služby – vyššieho daru. Slúžili ako evanjelisti, apoštolskí/prorockí kazatelia – Štefan (mučeník) a pod.

V Antiochii (Sk 13) fungovali proroci a učitelia. Po určitej dobe si Duch z nich vyvolil Pavla a Barnabáša, aby vstúpili do povolania apoštolov. Cirkev ich rozpoznała, požehnala a vyslala do diela, do ktorého ich Duch povolal.

V stati o **Daroch vlády – úradoch v Cirkvi** (Ef 4) je kontext jednoty Tela uvedený výzvou k znášaniu sa navzájom v láske, usilujúc sa zachovávať jednotu Ducha vo zväzku pokoja (v. 2 a 3). Jeden Duch, jeden Pán, jeden Boh. Aj keď nie každý slúži vedením; nie každý je apoštol, či pastier; každému jednému z nás je daná milosť podľa miery daru Kristovho. Spomínané budovanie Tela sa deje jedine ak máme prístup k týmto darom milosti. Ani dnes v Cirkvi nestačí prorocké pomazanie, či pastierska autorita. Kristus je Jeden, celistvý, úplný; nedeliteľný a nemenný.

Spomínaný text pokračuje kontextom o prechode zo starého spôsobu života do novoty života. Naučili sme sa Krista. Zložili sme podľa starého spôsobu života v nás vládnuceho starého človeka; obnovili sme sa v duchu svojej mysle a obliekli si nového človeka, stvoreného podľa Boha v spravodlivosti a svätosti pravdy. (vv.22-24)

Dary vlády si nevolíme, vyberá si ich Pán a On nás povoláva ako chce.

V stati o **Vykupiteľských (motivačných) daroch** (Rim 12) text začína výzvou pre veriacich, aby vydali svoje telo ako obeť. Premena mysle zaručí, že nebudeme tvarovaní na podobu sveta, ale Božieho dizajnu. Sľubovaným výsledkom je požehnanie; zakúšania toho, čo je Božia vôľa – dobrého, ľúbeho a dokonalého. Pôvodný zámer Boží sa obnovuje v diele vykúpenia a Jeho žehnanie prináša život. Opakom je život kresťana pod prekliatím, nedostatočným životom, ktorý nie je tým prekypujúcim životom, ktorý priniesol Ježiš ako náprotivok prichádzajúceho zlodeja – ktorý prichádza len aby kradol, zabíjal a hubil (ničil).

V kontexte Tela nemáme myslieť nad to, ako je rozumné – podľa toho, ako komu Boh nadelil mieru viery. Znovu sa tu hovorí o častiach Tela, ktoré podľa tohto textu nemajú rovnakú **funkciu** (úlohu, dielo). Každý z nás je časťou Tela **pre iné časti Tela**. „Sme jedni druhých údmi“ (v.5) Moja úloha nemá zmysel mimo kontext Tela. Je definovaná v Ňom.

Vykupiteľské dary sa najviac dajú popisovať v rozmere požehnaní/prekliatia.

Požehnanie prichádza jedine z vôle Boha. On ma stvoril. On sa rozhodol ma požehnať. Nemám s tým nič dočinenia. Nevyberám si svoje pohlavie, svoju rodinu, časové obdobie, kedy som sa narodil...

On ma stvoril ako muža a požehnal ma v tom. Prejavom požehnaní je, že rastiem z chlapca v muža, dospelého, zrelého ako muž sa rozvíjam, rastiem do plodnosti a množenia sa; stávam sa otcom; panujem nad svojou zemou a dominujem jej. Boh ma požehnal a Jeho požehnanie sa takto jednoducho zdarma prejavuje. Nemusím bojovať a zápasiť, aby som bol rešpektovaný ako muž – ako otec; hlava rodiny. Je to Jeho autorita mne daná; Jeho požehnanie, ktoré ma dovedie k uspokojeniu, pocitu naplnenia.

Prekliatie sa prejavuje všetkými možnými problémami vo vývine, raste, funkcii, plodnosti, dominancii, vzťahoch k iným (obzvlášť k ženám v tomto prípade). Keďže sa všetci rodíme v nedokonalom, padlom a hriechom poznačenom svete, aj naše rodiny, rodičia a pod. sú nedokonalí; Božie požehnanie sa teda neprejavuje automaticky. Treba rozumieť prekliatiu a bojovať za Božie požehnanie, ktoré mi Boh dal. Dedičstvo sa nezískava ľahko a automaticky.

Ohľadom motivačných darov je zjednodušene popísané, ako to vyzerá, keď v nich fungujeme v požehnaní, v plnosti.

Proroci prorokujú podľa **viery**.

Služobníci slúžia **verne**.

Učitelia učia **verne**.

Povzbudzovači povzbudzujú a napomínajú **verne**.

Darci dávajú **úprimne**; v **prostote**.

Vládcovia stoja v čele **horlivo** a **usilovne**.

Milosrdní činia milosrdenstvo **ochotne**; s **radosťou**.

Ak je napríklad milosrdenstvo napadnuté prekliatím, človek sa snaží získať si Božiu, či ľudskú priazeň seba-obetovaním. Prejavuje sa fyzickou, či duchovnou neplodnosťou, neschopnosťou množiť sa. Zostáva v priemernosti. Prichádza o majetok, dedičstvo, peniaze. Zarába nejaké peniaze, ale nemá peniaze, ktoré by rozmnožoval a získaval by tak hojnosť nad obvyčajnú mzdu. V domácnosti sa nerozmnožujú rodičovské hodnoty. Praktizuje extrémnu štedrosť, či obetovanie, ktoré nie je vhodné, aby získal Božiu, či ľudskú priazeň. Prekliatie prišlo pre snahu mňa, či mojich predkov kúpiť si Božiu priazeň. Namiesto prijímania Božích darov trvá človek na tom, aby Bohu dával dary, ktoré On nevyžaduje. Verí, že jediný spôsob, ako sa Bohu zapáčiť, je obetovanie. Štedrosť plynie skôr z obáv ako z lásky.

V Kristovi je nám dostupné vykúpenie spod každého prekliatia. Motivačné dary môžu plne demonštrovať Boží dizajn pre obnoveného človeka vďaka dielu vykúpenia.